НЕ  ХОЧЕТСЯ  ИДТИ  В  ПАРТИЮ  ПРОСИТЕЛЯМИ
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Поводом для встречи стала  недавняя поездка группы специалистов кредитного кооператива «Первый Дальневосточный» по селам Хабаровского района с целью пропаганды идей кредитной кооперации.  Получалась некая параллель. С одной стороны, кредитный кооператив «Первый Дальневосточный», который существует уже 14 лет. С другой – задача создать в нашем крае сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы. То есть, то же самое, но с другим уклоном. Задача поставлена два с лишним года назад приоритетным национальным проектом по развитию агропромышленного комплекса, инициатором которого в свое время выступила партия «Единая Россия». Кооперативы еще не созданы.
 Тогда возникает вопрос: можно ли опыт кооператива «Первый Дальневосточный» перенести на сельскую почву? Или селянам опять предстоит изобретать велосипед?
 Разобраться в этом помогала директор кредитного потребительского кооператива «Первый Дальневосточный» Екатерина ОВЧИННИКОВА.
- Екатерина Викторовна, ваш опыт создания и развития  кредитного кооператива уникальный или универсальный?
- Для меня лично, конечно же, уникальный. Представьте  1995 год в Комсомольске: кризис неплатежей, зарплаты нет, жить не на что. И тогда мы в своей строительной организации решили создать нечто типа «черной кассы», но официально оформленное. То есть кредитный кооператив. Нас было 25 смелых (или отчаянных?) пайщиков. Актив кооператива – смешно сказать! – 150 тысяч рублей. Мы ставили себе цель – сберечь свои деньги и помогать друг другу  взаимокредитованием.  
Сегодня в кооперативе 17 тысяч человек, он работает в Биробиджане, Комсомольске, Хабаровске, Уссурийске и в хабаровских селах.  Активы кооператива более 350 миллионов рублей. За 2008 год выдано 4840 займов на общую сумму 258 миллионов рублей. 
За 14 лет работы на посту директора я убедилась, что наш опыт – универсальный. Представьте себе, что он был таким и в начале прошлого века. Ведь кредитная кооперация возникла на Дальнем Востоке 100 лет назад в ту пору, когда он испытывал огромные финансово-экономические трудности из-за русско-японской войны и ее последствий, когда он был оторван от матушки-России. Кредитная кооперация возникла здесь в связи  с необходимостью опоры на собственные силы.
Первый кредитный кооператив на Дальнем Востоке создан в с. Полетное в октябре 1906 года. Сошлись 43 крестьянина, сложились на две тысячи рублей. Летом 1913 года в том же уезде действовало 23 кредитных товарищества, которые объединяли 6500 человек с активами 533 724 рубля. 
- Вы хотите сказать, что крестьяне в начале века были более инициативные и более грамотные, чем сейчас?
- Я хочу сказать, что они тогда сразу поняли перспективность и силу кредитных товариществ, силу взаимодействия.                                     
 Почему всего за шесть лет это движение набрало такую мощную силу? Потому что его поддержало государство в лице генерал-губернатора и департамента земледелия, его поддержали Госбанк России и управление по переселению. 
В тех селах, где создавались кредитные товарищества, поднимались крестьянские хозяйства - поднимали новую пашню, заводили скот, инвентарь. Они создали также прообраз МТС, то есть систему из определенного набора скота и инвентаря, которые сдавали в аренду другим крестьянам, не входящим в число пайщиков. Кредитные товарищества также имели свои мельницы, свои постройки.
Это движение очень сильно повлияло тогда на подъем сельского хозяйства на Дальнем Востоке. И нам было очень важно начать сейчас эту работу, подсказывая самим сельчанам, что есть  правильный, интересный и похвальный положительный опыт с опорой на собственные силы.
- И вы поехали по селам Хабаровского района…
- Да. По селам мы поехали в рамках программы правительства Хабаровского края по поддержке малого бизнеса. Всегда активно отзываемся на такие программы, а в этой участвуем уже лет десять. Мы там представлены как Межрегиональная Ассоциация  кредитных союзов Дальнего Востока и Забайкалья. Это объединение создали мы - «Первый Дальневосточный» выступил его инициатором. И задача была в продвижении идей кредитной кооперации на Дальнем Востоке.
Поездка по селам – это не единственное мероприятие программы. С министерством экономики края мы провели четыре международных конференции, множество семинаров и т.д. 
- Вы полагаете, что сейчас самое время развивавать кредитную кооперацию?
- Да. Никогда не поздно ее развивать, но сейчас особенно актуально. Когда все говорят, что нет денег открыть свой бизнес, что банки перестали кредитовать, мы решили на примере «Первого Дальневосточного» показать, что это возможно. Никто нам не помогал. Просто люди друг другу поверили и доверили, создали цивилизованную организацию по взаимокредитованию.
 Мы работаем при любом кризисе. Работаем со всеми слоями населения, даже с теми рискованными заемщиками, с которыми не работают банки. Например, с пенсионерами – мы их кредитуем. Мы кредитуем малый бизнес.  Мы даем кредиты под жилье – ипотечная программа у нас действует с 2002 года, без лозунгов, тихо и мирно наши пайщики уже построили 200 квартир. У нас есть программа по материнскому капиталу. Это только часть направлений нашей работы. То есть кредитная кооперация предоставляет очень большие права и возможности.
Чтобы создать кооператив, не нужны большие капиталовложения.  Не нужен уставный капитал. Достаточно 25 человек. Все! И кооператив можно образовать в любом селе. Мы не ставили и не ставим цели пропагандировать «Первый Дальневосточный». Главным было в кризисное время дать людям позитивный пример и настрой, как создать свой «домашний банк». Причем, такой «банк» можно создать при муниципалитете, при главе. 
- Где вы были и какие у вас впечатления от встреч?
- Мы были в Бычихе, Осиновой Речке, Ракитном, Некрасовке, Сергеевке, Восточном, Дружбе, Корфовском. На встречи приглашали и предпринимателей, и жителей сел, и советы ветеранов, и глав. До семинаров мы лично встречались со всеми главами сел. Мы поняли: там, где главы хотят, чтобы в жизни их сел что-то менялось к лучшему, там кредитная кооперация может быть создана. Где глава не хочет – там ничего не будет. Потому что для появления такого кооператива нужен человек с авторитетом среди жителей. Чтобы люди ему поверили и принесли свои деньги. То есть – как и во всем – любое дело начинается с человека. Поэтому мы надеемся, что наши семинары не пройдут бесследно.
- Много людей приходило на встречи?
- В среднем от пяти до двадцати человек. Но этого достаточно. Приходили наши пайщики из «Первого Дальневосточного», которые уже знают, что это такое. Были любопытствующие. Были заинтересованные, например, предприниматели, которым конкретно нужны кредиты. Были интересующиеся. В двух селах даже готовы предоставить помещения, чтобы там разместился филиал кооператива.
- Если есть такая моральная готовность, то почему дело реально не двигается?
- Чтобы дело пошло дальше, нужна поддержка. Мы бы хотели, чтобы идею кредитных кооперативов изначально поддержала власть. Не формально, а реально. К примеру, как в Волгограде. Там есть такой опыт: кредитный кооператив возглавляет заместитель губернатора области.
- Разве у него есть такое право?
- Есть. Кредитный кооператив – это некоммерческая организация.
- Что вы предлагали селянам в своих поездках?
- В первую очередь предлагали людям попробовать самим создать кредитные кооперативы. А мы готовы помочь методологией и методикой, чтобы они не изобретали велосипед. Ведь у нас все-таки 14 лет стабильного опыта и периодическое открытие новых филиалов. И второе наше предложение: мы готовы пойти навстречу селянам и открыть в селах выездные, скажем так, точки нашего кооператива там, где в этом будут заинтересованы главы сел, чтобы их жители получали разные финансовые услуги. А со временем такие точки могут перерасти в филиалы. 
Например, главы Некрасовки и Бычихи нас очень хорошо поддержали и готовы были предоставить рабочее место в здании сельской администрации. И в Сергеевке хорошо отнеслись к такой идее.
- Екатерина Викторовна, а вам никто не говорил о том, что в крае уже третий год существует программа развития сельскохозяйственной кредитной кооперации? В ней все расписано: сколько кооперативов должно быть создано, когда, какая им будет поддержка и т.д. И, по крайней мере, один сельский кредитный кооператив должны были создать еще в прошлом году.
- Буквально перед этими поездками по селам мы сами вышли на министерство сельского хозяйства края. Они нам очень обрадовались, потому что сельских кредитных кооперативов в крае действительно нет. И они даже не знают, как учить людей созданию таких кооперативов. 
Мы отозвались, и включили в свои планы активное сотрудничество с министерством сельского хозяйства края. Мы готовы оказать помощь – прочитать лекции, провести семинары. То есть стать активными участниками этой программы. Потому что в результате наших поездок по селам мы увидели стремление людей к самостоятельному бизнесу. Вот живой пример: к нам пришли два фермера, которые юридически не зарегистрированы. И мы видим проблему в том, что люди фактически занимаются мелким бизнесом, но морально еще не готовы документально оформить свое дело. А без такого оформления никакой банк не даст им кредит. 
А вот мы работаем с такой категорией граждан. Поедем, посмотрим их семейное производство и попробуем помочь кредитом.
То есть мы готовы сотрудничать с министерством сельского хозяйства по двум направлениям – кредитования сельчан и создания сельскохозяйственной кредитной системы, которая могла бы хорошо поддержать развитие сельхозпроизводства.
- Екатерина Викторовна, я хочу вывести вас на партийную тематику. Национальные проекты партии «Единая Россия» хорошо реализовались тогда, когда что-то приходило к нам сверху – машины, оборудование, прибавка к зарплате и даже те же проценты по сельхозкредитам. А вот когда касалось создания чего-либо – тех же, к примеру, кредитных кооперативов, то дело застопорилось. На ваш взгляд, почему так, чего не хватило?
- Скорее всего, не хватило системной позитивной пропаганды, что кредитный кооператив – это нормальное явление нашей жизни, что это престижное дело, что это полезное дело. Я все-таки считаю, что пропаганда – это партийная забота.
Посмотрите, как подорвали доверие финансовые пирамиды. И о них писали и говорили все, кому не лень. В то же время рядом существовал и существует положительный опыт кредитной кооперации. Кто сказал о них – не надо хвалебное! – объективное слово? У нас в арсенале пропаганды только чернуха. Когда она преобладает, люди начинают бояться. Поэтому если бы была пропаганда именно позитивного опыта вместе с образовательными программами, то и созидания в нашем крае было бы больше. А сейчас, к сожалению, преобладает боязнь.
Кстати, попыток нашего краевого минсельхоза мало – надо бы еще и вузы подключить. Ведь сегодня в России отсутствует вузовское обучение кредитной кооперации, кроме единственного города Волгограда, где в сельхозинституте образована соответствующая кафедра. 
- Но ведь в Хабаровске есть кооперативный университет…
- Университет есть. Но обучения кредитной кооперации там нет. И они просят нас, как практиков, читать лекции. Потому что нет специалистов кредитной кооперации. Эта ниша сегодня свободна. Вообще в сфере кредитной кооперации горизонты широки и дороги открыты, но многие вопросы не обдуманы. Поэтому получается, что деньги в стране есть, а осваивать их не могут.
Крепкие кредитные кооперативы, которые сегодня есть в стране, это те кооперативы, которые создавались еще с 1995 года, то есть в первую кризисную волну. Они образуют основу кредитной кооперации страны. Их не больше ста, хотя статистика может давать цифру и в две тысячи. Но я вам скажу, что крепких базовых кооперативов не много. Причем, как правило, это те коллективы, где руководитель в свое время, создавая кооператив, год-другой был просто-напросто волонтером, то есть не получал зарплату, пока не встали на ноги. Это тоже надо понимать. Кредитный кооператив – это во всех отношениях некоммерческая организация.
- Ну, да – с нашим все еще советским отношением, когда кто-то должен нам сделать – будем ждать долго…
- Не надо ждать, надо искать опору. Сегодня самые сознательные люди в деревне – это пенсионеры. Сегодня стержень деревни – это совет ветеранов. Это те, кто помнит, что в советское время бесплатно (и они понимают, что бесплатно – значит, даром) занимались каким-либо общественно-полезным делом. Сегодня некоторые из них согласны бесплатно заняться созданием кооперативов. А к ним придут внуки-предприниматели, которые попросят: бабушка, у тебя стабильная пенсия, ты за меня поручись, а я возьму кредит, и мы решим проблемы взаимно. Вот такая логика. И я считаю, что сегодня именно советы ветеранов держат высокую моральную планку в селах. И сегодня этот актив пенсионеров – это потенциальный актив пайщиков-вкладчиков кредитных кооперативов. 
- Екатерина Викторовна, вот вы – человек объективный, инициативный, целеустремленный, стойкий – и не в партии. Почему?
- Я негласный сторонник «Единой России». Думаю, таких много. Почему мы не партийцы? Понимаете, не хочется идти в партию просителями. Хочется встречного движения – партийного интереса, партийной поддержки наших инициатив, нашей энергии и устремленности. Ведь вообще по большому счету кредитному кооперативному движению не хватает политической поддержки.
С другой стороны, политика – это сфера большого риска. А так как мы работаем с деньгами наших пайщиков, то стараемся держать нейтралитет. Мы поддерживаем идеи «Единой России», направленные на благо людей и страны, и стараемся всем, чем можем, помогать. Это общегражданская идеология.
- Спасибо за полезную беседу. Желаю вам и вашему беспартийному делу успешного долголетия.
- Спасибо. Будем стараться.
                                                              Раиса ЦЕЛОБАНОВА.
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